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У па чат ку тыд ня ат лан тыч-

ныя цык ло ны бу дуць пры-

но сіць на тэ ры то рыю кра і-

 ны шмат аб ло каў, апад кі і 

цёп лыя па вет ра ныя ма сы. 

Та му ў пер шай па ло ве 

тыд ня пад уплы вам ат мас-

фер ных фран тоў на двор'е 

бу дзе пе ра важ на па хмур-

нае і сы рое, але ў той жа 

час не па се зо не цёп лае, 

па ве дам ля юць спе цы я ліс-

ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт-

ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын-

гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

У аў то рак ча сам прой дуць 

апад кі ў вы гля дзе даж джу і 

мок ра га сне гу. Ноч чу і ра ні-

цай на боль шай част цы тэ ры-

то рыі, днём мес ца мі — ту ман. 

На асоб ных участ ках да рог — 

га ла лё дзі ца, па паў ноч ным 

ус хо дзе мес ца мі сла бы га ла лёд. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе мі нус 1 — плюс 5 гра-

ду саў, а ўдзень — ад 0 гра ду саў 

на поў на чы да плюс 8 гра ду саў 

на поўд ні кра і ны.

На боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны ў се ра ду ча ка юц ца 

апад кі ў вы гля дзе сне гу, мок-

ра га сне гу і даж джу. Мес ца мі 

сла бы ту ман, га ла лёд, на да-

ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра на пра ця гу су так 

бу дзе ва гац ца ад мі нус 4 да 

плюс 3 гра ду саў, а па паў ноч-

ным ус хо дзе — да мі нус 6 гра-

ду саў. Днём у паўд нё ва-за ход-

ніх і паў днё вых ра ё нах бу дзе да 

5 цяп ла.

Хва ля ма роз на га хо ла ду ча-

ка ец ца ўжо ў чац вер. У гэ тыя 

су ткі ноч чу пе ра важ на па ўсхо-

дзе, а днём мес ца мі па кра і не 

праг на зу ец ца не вя лі кі ка рот-

ка ча со вы снег, мок ры снег, 

днём па за ха дзе з даж джом. 

У не ка то рых ра ё нах сла быя 

ту ман і га ла лёд, на да ро гах 

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы па ні зіц ца да мі нус 

2—9 гра ду саў, а ў паўд нё ва-за-

ход ніх і паў днё вых ра ё нах — 

да 0 — мі нус 1 гра ду са. Днём 

тэм пе ра ту ра бу дзе ў ме жах ад 

мі нус 7 гра ду саў па паў ноч ным 

ус хо дзе да плюс 5 гра ду саў па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны.

Згод на з па пя рэд нім пра-

гно зам ай чын ных сі ноп ты каў, 

у дру гой па ло ве тыд ня фон 

ат мас фер на га ціс ку пач не рас-

ці, апад кі ста нуць менш ін тэн сіў-

ны мі і пры муць ла каль ны ха рак-

тар. Ра зам з тым тэм пе ра тур ны 

фон ча ка ец ца да во лі стра ка-

ты. Ха лад ней бу дзе ў паў ноч-

на-ўсход ніх і ўсход ніх ра ё нах. 

А вось цяп лей за ўсё ча ка ец ца 

па паў днё вым за ха дзе кра і-

ны: тут мі ні маль ныя зна чэн ні 

бу дуць ва гац ца ад сла ба га мі-

ну са да сла ба га плю са, дзён-

ныя мак сі му мы пры гэ тым бу-

дуць зна хо дзіц ца ў асноў ным 

на ба ку ста ноў чых зна чэн няў.

У пят ні цу мес ца мі па кра і-

не прой дуць ка рот ка ча со выя 

апад кі (снег, мок ры снег, пе ра-

важ на па за ха дзе дождж). У не-

ка то рых ра ё нах сла быя ту ман 

і га ла лёд, на да ро гах га ла лё-

дзі ца. Уна чы праг на зу ец ца ад 

плюс 2 гра ду саў па за ха дзе да 

мі нус 12 гра ду саў па ўсхо дзе, 

а днём — ад плюс 6 гра ду-

саў па паў днё вым за ха дзе да 

мі нус 8 гра ду саў па ўсхо дзе 

кра і ны.

На боль шай част цы тэ ры то-

рыі ў су бо ту ча ка юц ца ка рот-

ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе 

сне гу і даж джу. У не ка то рых 

ра ё нах сла быя ту ман і га ла-

лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. 

Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць ад 

плюс 5 гра ду саў па паў днё вым 

за ха дзе да мі нус 10 гра ду саў 

па ўсхо дзе, а днём — ад плюс 

8 гра ду саў у паўд нё ва-за ход ніх 

да мі нус 6 гра ду саў ва ўсход ніх 

ра ё нах кра і ны.

На паў ноч ным ус хо дзе абя-

цае пад ма ро зіць ужо ў ня дзе-

лю. У гэ ты дзень мес ца мі па 

кра і не праг на зу юц ца ка рот ка-

ча со выя апад кі (у асноў ным 

снег, мок ры снег, па паў днё-

вым за ха дзе з даж джом). 

У не ка то рых ра ё нах сла быя 

ту ман і га ла лёд, на да ро гах 

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы бу дзе ад плюс 

1 гра ду са па паў днё вым за-

ха дзе да мі нус 15 гра ду саў па 

паў ноч ным ус хо дзе кра і ны. 

Кант рас нае на двор'е бу дзе і 

днём — ад плюс 3 гра ду саў 

у паўд нё ва-за ход ніх да мі нус 

8 гра ду саў у паў ноч на-ўсход-

ніх ра ё нах кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.

Твор часць трох паэ таў, 

цес на звя за ных з Ві цеб скам, 

Ві цеб шчы най, прад стаў ле на 

ў ад ной кні зе, што па ба чы ла 

свет у Вы да вец кім до ме 

«Звяз да», — Ян кі Сі па ко ва, 

Але га Са лту ка, 

Ана то ля Ка на пель кі.

«Вар туй зям лі ня згас нае свят ло, // 

Ла ві свят ло ня бё саў ва сіль ко вых. // 

І не шка дуй, што не ка лі бы ло // Рас-

па чы наць жыц цё сваё на но ва. // Каб, 

як у тыя, даў нія, га ды, // На ле су но-

вых сцеж ках за блу дзіц ца // І на за ры 

па піць жы вой ва ды, // Упа ўшы на ка-

ле ні прад кры ні цай...» (Алег Са лтук). 

У кож на га з паэ таў, якія ўжо пай шлі з 

жыц ця (Алег Са лтук — у 2015-м, Ян ка 

Сі па коў — у 2011-м, Ана толь Ка на-

пель ка — у 2002-м), — свая твор чая, 

паэ тыч ная да лу ча насць да ві цеб скай 

ста рон кі. Мно гія тво ры пры све ча ны 

па дзе ям Вя лі кай Ай чын най вай ны ў 

род ным краі, род ным па се лі шчам, рэ-

кам, што ра да ва лі іх во ка і пра цяг ва-

юць ра да ваць во ка на шчад каў...

На прэ зен та цыі, якую ад кры ла і вя-

ла за гад чыца ад дзе ла края знаў ства 

Ві цеб скай аб лас ной біб лі я тэ кі Ла ры-

са Ра га чо ва, рас каз ва лі, як ства ра-

ла ся кні га, ус па мі на лі аў та раў, з якімі 

шмат хто з удзель ні каў су стрэ чы быў 

зна ё мы. Стар шы ня Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі, ды рэк тар — га лоў ны 

рэ дак тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 

Алесь Кар лю ке віч рас ка заў пра цэ лы 

шэ раг паэ тыч ных кніг, якія па ба чы лі 

свет у апош нія тры га ды ў «Звяз дзе». 

Раз мо ва — пра ка лек тыў ны збор нік 

паэ таў Бе рас цей шчы ны, Гро дзен шчы-

ны, Го мель шчы ны, пра асоб ныя кні гі 

паэ зіі Ры го ра Ба ра ду лі на, Але ся Ба-

да ка, Вік та ра Шні па... «Паэ зія, стаў-

лен не да яе ў гра мад стве — па каз чык 

вы со кай куль ту ры, ста ну лі та ра тур-

на га пра цэ су, ста ну гу ма ніс тыч на га 

вы ха ван ня», — за зна чыў кі раў нік пісь-

мен ніц ка га са ю за.

Пра Ян ку Сі па ко ва, сваю ці ка васць 

да яго твор час ці га ва ры ла стар шы ня 

Ві цеб ска га аб лас но га ад дзя лен ня 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі паэ тэ са 

Та ма ра Крас но ва-Гу са чэн ка. Укла даль-

нік збор ні ка — на мес нік ды рэк та ра вы-

да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» — 

га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «По лы мя» 

Вік тар Шніп пра чы таў вер шы кож на га 

з аў та раў кні гі «Зям лі ня згас нае свят-

ло», звяр нуў ува гу на тое, чым кі ра-

ваў ся, вы бі ра ю чы з вя лі кай твор чай 

спад чы ны тыя ці ін шыя вер шы. У кні зе 

«Зям лі ня згас нае свят ло» — свая, паэ-

тыч ная, зні та ва насць з дра ма тыч ны мі 

па дзея мі Вя лі кай Ай чын най... Пра гэ-

та — і ў вер шы Ана то ля Ка на пель кі 

«Ву лі ца Баць кі Мі ная»: «Ву лі ца Баць кі 

Мі ная — // жыц ця не ўмі ру чы пра цяг. // 

Са мною тры во га зям ная. // І чу ец ца 

гру кат ба ёў... // Ву лі ца Баць кі Мі ная // 

пра хо дзіць праз сэр ца маё». І ў вер шы 

Ян кі Сі па ко ва «Па ра не ны пар ты зан»: 

«Я паў зу ўжо даў но па сне зе, // 

І за мною паў зе след даў гі. // Я ўля-

дзеў, аб ма ро зіў ся ў ле се... // Пад па-

лі це сня гі, // Пад па лі це сня гі! // Хай 

сня жын кі тра шчаць, як яд ло вец, // 

Як лаў жы, хай су мё ты гу дуць. // 

За аг нём // чу жа ні цы не зло вяць, // Што 

па сле дзе кры ва вым ідуць...» І ў вер шы 

Але га Са лту ка «Зям лян ка»: «Мо жа, 

сён ня той, жы вы, // І да сюль не знае, // 

Што з-пад ве ек сон-тра вы // Кроп лі 

слёз сця ка юць. // Ка лі з квет ка мі пай-

ду, // Гор ка ві на ва ты, // На «Пра ры ве» 

па кла ду // Іх ля ног Сал да та...»

Сва і мі ўспа мі на мі пра лі та ра ту ра-

з наў ца і паэ та Ана то ля Іва на ві ча 

Ка на пель ку па дзя лі ла ся яго ка ле-

га па шмат га до вай пра цы ў Ві цеб-

скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це імя 

П. М. Ма шэ ра ва кан ды дат фі ла ла-

гіч ных на вук паэ тэ са Воль га Ру сіл-

ка. Ана то лю Ка на пель ку пры свя ці лі 

свае вы ступ лен ні і ін шыя ўдзель ні кі 

шчым лі вай і ў той жа час ура чыс тай 

прэ зен та цыі кні гі «Зям лі ня згас нае 

свят ло».

Ві цеб шчы на — край са праўд ных 

паэ таў. І, пэў на, Вы да вец кі дом «Звяз-

да» яшчэ не ад ной чы звер нец ца да вы-

дан ня кніг з іх яр кі мі, вы со ка мас тац-

кі мі тво ра мі.

Кас тусь ХА ДЫ КА.

...Вар туй зям лі 
ня згас нае свят ло

У Ві цеб скай аб лас ной біб лі я тэ цы імя У. І. Ле ні на 
прай шла прэ зен та цыя паэ тыч на га збор ні ка 

«Зям лі ня згас нае свят ло»

На двор'еНа двор'е

СПА ЧАТ КУ СА ГРЭЕ, 
А ПО ТЫМ 

І ПА РАД КАМ ПАД МА РО ЗІЦЬ
У пят ні цу — да мі нус 12, а ў ня дзе лю — да 15 ма ро зу

Як ска заў ка рэс пан дэн-

ту га зе ты на чаль нік Іва-

наў скай ра ён най ве тэ ры-

нар най стан цыі Ула дзі мір 

БА ЛЮК, на зва ны ві рус 

вель мі не бяс печ ны, пе ра-

д аец ца фак тыч на праз усё: 

ва ду, па вет ра, корм, яй кі, 

пух, пер'е. Ля чэн ня ж ад 

гэ тай на ва лы ня ма, за ра-

жа ная птуш ка гі не, а пе рад 

гэ тым цяж ка па ку туе, у яе 

па вы ша ец ца тэм пе ра ту ра 

це ла, з'яў ля юц ца пры к-

ме ты па ра жэн ня нер во-

вай сіс тэ мы, скруч ва юц ца 

шыя, но гі, апус ка ец ца 

хвост, па ра жа ец ца так са-

ма рэ спі ра тор ная сіс тэ ма, 

страў ні ка ва-кі шач ны тракт. 

Ня рэд ка хва ро ба Нью кас-

ла мас кі ру ец ца пад ха ле ру, 

бран хіт, пту шы ны грып, ін-

шыя хва ро бы, пра яў ля ец ца 

па чы на ю чы з трэ ця га дня 

пас ля за ра жэн ня сімп то-

ма мі пра студ ных за хвор-

ван няў. Для ча ла ве ка гэ-

ты ві рус па гро зы не ўяў ляе, 

а вось па га лоўе птуш кі ён 

здоль ны вы ка сіць за лі ча-

ныя дні. Та му вель мі важ на 

свое ча со ва пра вес ці вак-

цы на цыю.

— Ад хва ро бы рас пра-

ца ва ная вак цы на, якая вы-

пой ва ец ца ра зам з ва дой. 

У ся бе ў ра ё не мы вы да ём 

яе ў ра ён най вет ля чэб ні-

цы, а так са ма ва ўчаст ко-

вых ве тэ ры нар ных ля чэб ні-

цах, — пра цяг вае Ула дзі мір 

Мі ка ла е віч. — Для та го каб 

атры маць яе трэ ба прый сці 

ў пры зна ча ны час з чыс тай 

ёміс тас цю для прэ па ра та. 

Важ на пе рад вак цы на цы-

яй вы трым лі ваць птуш ку 

без ва ды і кор му хоць бы 

ча ты ры га дзі ны, а ле пей — 

шэсць. Ка лі хтось ці з па жы-

лых лю дзей не мае маг чы-

мас ці пры ехаць у на се ле-

ныя пунк ты, дзе ёсць на шы 

ўчаст кі, мо жа па зва ніць нам, 

і спе цы я ліст вы е дзе на дом 

да гас па да ра.

У Ка мя нец кім ра ё не 

рай вет стан цыя так са ма 

скла ла гра фік вы да чы вак-

цы ны. Су пра цоў ні кі ве тэ-

ры нар на-са ні тар най служ-

бы вы да юць яе ў кож ным 

з сель са ве таў. На прык лад, 

на мі ну лым тыд ні прэ па рат 

атры ма лі жы ха ры Воў чын-

ска га, Пе лі шчан ска га, Рэ-

чыц ка га, Ві дам лян ска га, 

Ра тай чыц ка га сель са ве-

таў. На гэ тым тыд ні вак цы-

ну пры вя зуць у Ага род ніц кі, 

Рас ня нскі сель са ве ты, бу-

дуць вы да ваць і ў го ра дзе 

Вы со кае.

Жы хар ка Ага род ніц ка га 

сель са ве та Лі дзія Аста пук 

шмат га доў тры мае ў гас па-

дар цы ку ра чак, а так са ма 

не каль кі ін ды коў. «Вя до ма, 

пай ду, атры маю вак цы ну і 

зраб лю пры шчэп ку свай го 

птаст ва, — ска за ла Лі дзія 

Іва наў на. — Вось толь кі 

не вя до ма, як убе раг чы іх 

ад кан так ту з ве раб' я мі, як 

ра яць спе цы я ліс ты. Тры-

маць у хля ве ле там птуш-

ку не вы па дае. А ве раб' ёў у 

нас проць ма, яны так і піль-

ну юць, каб уха піць ча го з 

ку ры най кар муш кі».

Са праў ды, ад ной з га-

лоў ных ме р пра фі лак ты кі 

спе цы я ліс ты на зы ва юць 

не да пу шчэн не кан так таў 

свойскай птуш кі як з дзі-

кай пе ра лёт най, так і з на-

шы мі па ста ян ны мі «жы ха-

ра мі»: ве раб' я мі, ва ро на мі, 

га лу ба мі. Як гэ та зра біць 

у рэ аль нас ці? Ну хо ць бы 

мі ні мі за ваць маг чы масць 

кан так таў. Асаб лі ва на пе-

ры яд вяр тан ня пе ра лёт ных 

пту шак вар та кар міць сва іх 

ку рэй, гу сей, ін ды коў у хля-

вах, а по тым кар муш кі, як 

і ін шы ін вен тар, ха ваць, не 

па кі даць на пад вор ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Не пра пус ціНе пра пус ці Пры шчэп ка для чу бат кі і пеў ні ка
Рай вет стан цыі па чы на юць вы да ваць вак цы ну для свой скай птуш кі

Хут ка да нас ча ро да мі па ля цяць птуш кі, 

якія зі ма ва лі ў цёп лых кра і нах. На жаль, 

яны ня суць на сва іх кры лах не толь кі пры кме ты 

вяс ны, але і роз ныя за мор скія ві ру сы. 

Адзін з са мых ка вар ных — ві рус Нью кас ла, 

ён вы клі кае хва ро бу Нью кас ла, якую яшчэ 

на зы ва юць азі яц кай чу мой пту шак. Але ад гэ тай 

на ва лы ёсць пра фі лак ты ка: ве тэ ры нар ныя 

служ бы ра ё наў пра па ну юць тым гас па да рам 

пры ват ных пад вор каў, якія тры ма юць птуш ку, 

пра вес ці вак цы на цыю.
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